

走在前开新局 打头阵当先锋

胶州湾畔，倾听发展澎湃潮声；胶州大地，演绎波澜壮阔新篇。2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是上合示范区宣布建设五周年；是踔厉奋发的一年，也是勇攀争先的一年。作为上合示范区核心区所在地，胶州市强化使命担当，全力打造更高质量、更有品质、更有影响力的新上合示范区，在服务国家开放大局中书写了浓墨重彩的一笔。

这一年，实干与创新并行。胶州市市用实干践行使命，做实上合示范区公共产品属性，按照“上合聚源、临空支持、胶州托底、全城联动”的发展思路，高位谋划“五大新城”动力载体，一体化推动上合示范区、胶东临空经济示范区、胶州市联动发展，为迎接新一轮腾飞机遇蓄发展底气。

这一年，内联与外通同频。胶州市把上合示范区建设作为头等大事，首要任务，先后出访哈萨克斯坦等11个国家，与阿拉木图达姆工业物流中心等签署6份合作协议，达成比什凯克市政府设立中国联络代表处等一系列合作成果。与上海、广州、西安、哈尔滨等20余个城市建立常态化合作机制，构建起“横贯东西、纵跨南北”联动格局。

这一年，机遇与挑战并存。胶州市把握时度势，全力以赴拼经济、千方百计稳增长，争分夺秒抓发展，交出了一份亮眼答卷——2023年前三季度，完成地区生产总值1222.41亿元，增长7.2%，总量居全省同级城市首位，增速位列青岛市第一。在青岛市11月份，规上工业增加值等6项指标增速位列青岛前三。在青岛市“扬帆夺旗”考核中，连续三个季度获得“真抓实干、勇当排头”红旗。

这一年，品质与内涵共生。胶州市坚持“人民城市为人民”，从市民感受出发，不断提升城市建设管理精细化、品质化水平。建成开放28.8公里城市绿道和11处口袋公园，改造提升103个老旧小区，挖掘历史文脉，开工建设云溪河，打造河两河历史文化公园。发挥榜样示范作用，选树150个“最美”典型，评选“最美胶州人”152名，凝聚起向上向善的强大文明力量。

这一年，感动与温暖同在。胶州市以更实举措改善群众生活，不断增强民生福祉。少海实验学校等17个项目投入使用，顺利应对新生入学高峰。上合国际医疗健康管理中心、胶州市中医医院新院区建成启用。救助困难群众47.7万人次，发放救助资金2亿元，切实兜住群众的幸福底线，持续办好民生答卷。

这份沉甸甸的经济社会发展答卷，生动诠释了胶州市的开放和活力。数据里的新增量、发展里的新气象，来自于肩负使命阔步前行的朝气，来自于招商引资的昂扬锐气，来自于项目现场的蓬勃生气，更来自于高能级平台的坚实底气。在这片充满活力的热土上，留下了砥砺前行的奋斗足迹，描绘了澎湃向上的美好蓝图。

■上合示范区标志性项目——青岛·上合之珠国际博览中心。



走在前开新局 打头阵当先锋



上合示范区、胶东临空经济示范区、胶州市联动发展一体推进——

“五大新城”蓄动能，实干突破谱新篇

建设“使命之城” 谱写中国式现代化胶州新篇

胶州市是上合示范区核心区所在地，在全市经济社会发展中的地位重要，作用突出。为了在青岛市经济社会发展中展现更大担当，胶州市坚持把发展实体经济作为主攻方向，大力推进产业转型升级，加快构建现代产业体系。2023年，胶州市全年新签约50亿元以上项目10个、六大地标产业实现产值720亿元，服务业增加值占GDP比重超过50%，正式步入服务经济社会。

实施新打法推动项目落地。胶州市成立投资促进局，举办“上海周”，走进大湾区、赴日韩，中欧“欧洲开展招商推介会。全年新签约50亿元以上项目10个。实施重点项目全生命周期精益管理，114个重点项目完成投资793亿元，超出年度计划22.6%。尼得科全球电器产业园实现当年开工、当年竣工，该项目将打造亚洲产能最大的电机与控制器生产基地；益海嘉里食品产业园一期全面投产，产业园三期全部建成后，年产值预计将达450亿元；卡奥斯工业互联网生态园首台冰箱顺利下线，该产业园将打造全球领先的智能制造“互联工厂”、“灯塔工厂”标杆。

迭代新模式促进产业链转型。胶州市聚焦“一镇一业”高质量发展，拓展“倍增计划”培育梯队，从钢结构、食品加工、香辛料、服饰、锻压机械和节能环保设备六大地标产业实现产值720亿元，占

高峰论坛。“高雅艺术进校园”，举办音乐会、歌舞剧140余场，12万名学生受益。强化优质医疗服务供给，妇幼保健院新院区等4个医疗卫生项目主体封顶，上合国际医疗企业集聚优势，搭建“云两中心”。依托源氏木语龙头企业资源优势，打造智能家居产业基地共享平台，实现产业集群共生。智慧家居、电力钢结构获评国家级中小企业特色产业集群，成为全国唯一拥有2个国家级特色产业集群的市县。

把握新机遇壮大现代服务业。服务业增加值占GDP比重超过50%，正式步入服务经济社会。胶州市存贷款余额突破3000亿元，新增备案创投风投类基金102支，规模48亿元。二手车转口贸易、跨境电商1210等新型贸易业态试点开展。少海国际景观亮化提升工程点亮炫彩夜少海，胶莱麒麟山会、铺装涧河文化节等乡村文旅活动精彩纷呈，全域旅游新格局加速形成。

经济的高质量发展为推进城市品质提升、保障和改善民生提供了坚实的物质基础。

坚定不移强产业。2023年，胶州市新建、改造提升高标准农田3万亩，农村土地适度规模化经营率提升至85.3%，实现粮食产量40万吨，规模以上农产品加工企业产值增速达38.6%。上合里岔黑猪、生态化产业园区建设，融合大道一期3段建设完成，亚洲跨度最大预制应力转体桥完成转体，提质扩面“大作物”治理模式，全面接管皇安、中云等14个老旧小区，57条背街小巷，经验做法获住建部通报推广，市南小区“完整社区”创成全国样板。挖掘历史文脉，开工建设云溪河、护城河两河历史文化公园，丰富城市内涵。

在扩大公共服务方面，胶州市循环经济产业园一期启动建设，彻底解决了垃圾外运处理的问题。改造城区雨污水分流20平方公里，胶西、张应污水处理厂投入使用，获评山东省生态环境领域真抓实干成效明显区县。强化教育资源供给，多措并举促增收。胶州市创新“乡村公共资源+共富公司”机制，成立镇村级共富公司57家，实现增收8700万元，占

高峰论坛。推动城乡人居环境整治，完成48个村庄农村生活污水治理，在青岛市农村人居环境整治中始终保持三位。

强化基础设施建设，高标准建设48条、119条农村公路，投资规模、建设里程均居青岛市首位，获评“四个农村路”省级示范县。

多措并举促增收。胶州市创新“乡村公共资源+共富公司”机制，成立镇村级共富公司57家，实现增收8700万元，占

高峰论坛。胶州市系统开展城乡环境大提升行动，实施38个村庄“六边”整治，完成48个村庄农村生活污水治理，在青岛市农村人居环境整治中始终保持三位。

强化基础设施建设，高标准建设48条、119条农村公路，投资规模、建设里程均居青岛市首位，获评“四个农村路”省级示范县。